

声音

“我失去一个好朋友，这个世界也失去一个传奇。希望未来有一天，我们能在天上一起踢球。”

——球王贝利

“对所有阿根廷人以及世界足坛而言，今天是极其悲惨的一天！他离开了我们，但他永远与我们同在，因为迭戈是永恒的。我珍藏与他的所有美好回忆，我在此向他的家人和朋友致哀！”

——梅西

“今天是无比悲伤的一天，迭戈（马拉多纳）离开了我们。他踢球的方式让所有人爱上足球这项运动。他是有史以来最好的球员之一，是无与伦比的魔术师，他离开得太早了，留下了无穷无尽的宝贵遗产，但也留下了永远无法填补的空洞。传奇，你永远不会被忘记。”

——C罗

“今天是无比悲伤的一天，迭戈（马拉多纳）离开了我们。他踢球的方式让所有人爱上足球这项运动。我们永远感激他。他无与伦比的天赋为大家带来惊喜，他是世上绝无仅有的球员。马拉多纳，一个传奇，一位英雄。”

——国际足联主席因凡蒂诺

“今天听到马拉多纳去世的消息，我深感悲痛。他是世界上最伟大的球员，是标志性人物。最近我还和他保持联系，祝愿他康复，这个消息对我来说太震惊了。他在阿根廷是英雄人物，为阿根廷赢得世界杯冠军。他还是意大利那不勒斯球员永远的偶像。那不勒斯球迷永远不会忘记他为俱乐部和这个城市带来的成功和荣耀。”

——欧足联主席切费林

“失去马拉多纳是一个非常令人难受的消息，我希望国际足联在所有比赛中，让所有球队的10号球衣退役。这是我们能表达的对马拉多纳最高的敬意，他的逝世是足球界一大令人难以置信的损失。”

——名帅博阿斯

“在球场上，毫无争议，他是足球史上最伟大的运动员之一；在场外，他快乐、仁慈、慷慨。今天，不幸的消息传来，愿他安息。”

——智利前锋萨莫拉诺

“在明天的比赛中，我们想要整场比赛都将马拉多纳的面庞投影到球场之中。永远的那不勒斯人，再见，迭戈（马拉多纳）！”

——那不勒斯俱乐部

羊城晚报记者 刘毅



双面天才

1986年世界杯1/4决赛阿根廷对英格兰的比赛中，马拉多纳在短短几分钟内献上两极表现：他先是上演“上帝之手”手球破门，并被判进球有效；继而又连过五人，制造了世界杯上最经典进球之一。



欧战称王

1988-1989赛季，马拉多纳率领缺少经验的意甲球队那不勒斯队一举夺得联盟杯冠军。他还率该队夺得过两次意甲冠军，在他离世后，那不勒斯队宣布将圣保罗主场更名为“马拉多纳球场”。



师徒情深

2010年世界杯，担任阿根廷主教练的马拉多纳鼓励梅西。梅西一直被外界视为他的衣钵继承者，老马也给了他诸多指点。

## 马拉多纳的世界杯纪录难以复制

阿根廷一代球王马拉多纳的突然辞世举世震惊，人们在深感悲痛之际，惋惜世界足坛的英姿恐怕也在很多人的脑海里不断闪回。他的太多场景、太多纪录，都是后人难以复制的。

1977年阿根廷青年队夺得世青杯冠军，其17岁的当家球星马拉多纳横空出世，举世皆惊；1982年的西班牙世界杯，肯佩斯虽然还是阿根廷队的男一号，但很快就被“小字辈”的马拉多纳抢戏，对意大利一战，当时的马拉多纳突破冲破51米，连过五人如入无人之境，射入的那个世界杯历史最佳进球，这恐怕也是世界足球史的最高光瞬间。

墨西哥世界杯，马拉多纳被犯规多

达53次，现在仍是世界足坛的最高纪录。2010年南非世界杯，被犯规26次，还不到马球王的一半。四年后的意大利世界杯，阿根廷整体实力已经下降，但马拉多纳几乎凭借一己之力将球队带入决赛，“风之子”卡尼吉亚绝杀巴西的进球，就源于他一脚致命的直塞。

马拉多纳在世界杯赛场的足迹堪称神迹，他是“神”却也是“魔”。对英格兰的那个惊世进球之前，马拉多纳用手拍人一球，因此“上帝之手”成了他脱不掉的标签，也让他成为英格兰人的仇敌。其实，马拉多纳在世界杯赛曾7次

球手犯规，这也是一项世界纪录。

1991年3月17日，在那不勒斯对阵巴里的意甲比赛之后，马拉多纳被查出吸食可卡因，被意大利足协禁赛15个月；1994年6月30日，在美国世界杯的反兴奋剂检查中，马拉多纳的尿检呈阳性，被国际足联处以1.55万美元的罚款和15个月禁赛处罚，也直接导致阿根廷队在那届世界杯铩羽而归。马拉多纳还曾用气枪射击记者，可以说场内外负面新闻不断。马拉多纳从来都不是一个“乖孩子”，这也决定他不可能成为一个好教练。

羊城晚报记者 徐扬扬

生活态度和方式最终从精神和肉体上毁掉了一代球王。上苍不公而又不公平，它为你打开了一扇窗，却为你关上了一道门。

马拉多纳从来就不是一个完人，却是一位为足球而生的天才。他有双倍于常人的缺点，更有数倍于常人的天赋。人们可以原谅“上帝之手”，可以原谅他自己的“暴殄天物”，但却不能原谅苍天如此心急地带走球王。马拉多纳走了，足球从此不再完整，不再完美。

感谢马拉多纳！让我们知道足球曾经这么美好，足球可以这么美妙！

·许基仁·（据新华社）

新华视点  
足球曾经这么美好

2020年11月25日，注定是阿根廷殇日，天下球迷的至暗时刻！

当体育记者35年，自己唯一曾拿来自夸的一句话是：我现场看见过马拉多纳踢球！此生只采访过三届世界杯，恰巧都见证了马拉多纳传奇的延展。在意大利、美国，看马拉多纳破城掠地；在南非，看马拉多纳点兵用将。

第一次采访世界杯，也是我第一次出国采访，就是“意大利之夏”；现场采访的第一场比赛，就是以卫冕冠军身份参加揭幕战的阿根廷队迎战非洲雄狮喀麦隆队，结果阿根廷队一外落败。

1990年的阿根廷队，早已不复四年前三冠王的雄心和实力，但马拉多纳还在。只要马拉多纳还站在绿茵场上，任何一支强队都不敢小觑。几乎凭一己之力，马拉多纳拽着青黄不接的阿根廷队跌跌撞撞地挺进了决赛。足球是一个团队项目，但马拉多纳几乎把那支阿根廷队变成了“一个人的球队”。

看完意大利、美国两届世界杯，我对阿根廷队得出一个结论：没有马拉多纳的阿根廷队，是十一个球员在踢球；有了马拉多纳的阿根廷队，是一支球队在战斗！

意大利世界杯有一场史诗级半

决赛，阿根廷队对意大利队，比赛地点恰好在马拉多纳效力并助其两夺意甲冠军的那不勒斯。在当时的那不勒斯，马拉多纳就是天神下凡，就是城市英雄。比赛前夕，新华社采访组进行一个街头采访，就来回问一个问题：你觉得意大利和阿根廷队哪队会赢？非常有意思，问到的成年人都“政治正确”，或坚定或迟疑地回答：意大利；但问到的孩子几乎都众口一词：马拉多纳。

在孩子们的心里，马拉多纳就是阿根廷队的化身，就是足球的代名词。是马拉多纳，教会了孩子们什么是足球的荣耀、快乐和力量！

四年后美国世界杯，马拉多纳老了，也胖了，但那对出神入化的双腿依旧闪耀着天才的余晖。在阿根廷队对希腊队的比赛中，马拉多纳神奇地踢进一球、冲到转播镜头前狂呼。

马拉多纳是天才，是凡人，是天使和魔鬼的集合体。在场内，马拉多纳灵光乍现，气定神闲，一对被上帝定制的双腿助其屡创奇迹。他是球队的领袖，但从不趾高气扬，反而是球队中团队精神最强的球员。在马拉多纳屡次落难、遭受责难时，几乎没有一位队友站出来指责他。但在场外，马拉多纳却始终是一个长不大的孩子，任性、乖戾，这种任意妄为的

## 专题

2020年11月26日/星期四/ 品牌运营中心主编  
责编 余燕红/美编 黄文倩/校对 李红雨

广东爱牙工程社区行正在进行中，即日起致电020-83752288申领5000元/颗种植牙补贴，享博硕学位种植名医亲诊，免挂号费、专家会诊费！

# 看牙补贴，种牙1折起

缺牙人享福利，领补贴种新牙

每一次口腔检查，你做了吗？

根据世界卫生组织建议，成年人每年应该去检查一次口腔，而儿童、老年人、吸烟人士作为口腔疾病的高发人群，应该半年进行一次口腔检查。口腔检查到底是检查什么？是检查你的口腔

30多岁的周先生本来是朝气蓬勃的小伙子，但最近却饱受折磨，原因是重度牙周炎而导致全口牙齿松动并脱落，原来周先生从来不做



周先生因重度牙周病而全口无牙

常年不检查，掉光一口牙

口腔检查，导致牙周病越来越严重，进而引起牙槽骨松动，牙齿脱落，最后全口牙掉光，30多岁的小伙子看上去就像五六十岁！

博硕团队，医保定点单位

德伦口腔作为《广东爱牙工程社区行》指定技术单位，专家团队拥有“三高”医疗团队——高学历、高准入门槛、高临床经验。团队医生皆拥有医疗认证的诊疗资质，接诊医生平均拥有十年临床经验，确保精准、安全、高效的诊疗！广东爱牙补贴正式发放，即日起拨打020-8375 2288领取看牙福利！

5000元/颗进口种植体补贴  
进口种植牙低至一折  
6000元矫牙公益补贴  
0元口腔拍片检查



通 知  
“广东爱牙工程社区行”

免费广式茶话会，限60名席位

“广东爱牙工程社区行”由广东省临床医学学会携手德伦口腔举办，以共同推进“粤口腔健康”建设。为了让缺牙街坊重新拥有好牙享口福，德伦口腔特意举办免费广式茶话会。会上除了能学习口腔知识外，还能享受广式下午茶，凡是参与活动的街坊尊享“0元拍片检查1次、种植体免费抽奖、5000元种植牙补贴、1折起种牙机会、0元名医亲诊名额、爱牙礼包1份、现场赢好礼”，茶话会名额仅限60名，致电020-8375 2288立即报名！

进口种植牙低至一折

报名对象：单颗/多颗缺牙、半口/全口缺牙人士

报名热线：020-83752288